
Для изучения эффективности различных методих распределе­

кия вакладных расходов, а также характера измевений ароиэвод­

ствев.ной себестоимости едиаицы изделия в зависm«ости от исnоль­
зовав.ня той или ивой базы распределения по сравнению с базой, 
арi!Нятой в учетной nолитике nредnриятия, проводилось исследо­

вание по ряду предприятий легкой промыmле~tвости Республики 

Беларусь. В д81tвом исследовании были апробиров81tы различаые 
базы распределения вакладных расходов в условиях конкретных 

предприятий по моделим, имеющим разные уроваи ревтабельвос­
ти, материало- и трудоемкости. Новый метод распределения ва­
кладаых расходов не умеаьшает их в целом, а лишь перераспреде­

ляет в сторону высокорентабельаых, легкореализуемых видов про­

дукции. 

Изменяя сумму накладаых расходов, приходящихся ва едини­

цу продукции, необходимо принимать во внимание критерий опти­

мальности, выраженвый в максимально возможных объемах реа­
лизации в стоимостном выражении. Главвое условие - применять 
кменао ту методИJ(у, которая в большей мере соответствует уровню 

конкурентоспособности и характеру спроса аа изделия. Выбор сис­
темы распределения затрат оказывает существенвое влияаие на 

формирование ценовой и ассортиментвой поJUI.тики. Оптимизация 
уровня затрат nозволяет достичь максимально возможной эффек­

тивност" производства и реализации. 

Д.И. Сыч 

БГЭУ (Минск) 

ФОРМИРОВАНИЕ ФИНАНСОВОГО РЕЗУЛЬТАТА 

В СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ МСФО 41 
"СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО" 

Применевне международных стандартов финансовой отчетнос­
ти (МСФО) в процессе разработки национального законодательства 
по бухгалтерскому учету является неотъемлемой частью его при­

ближения к междувародной учетной практике, гармонизации вор­
мативво-правовых актов в давной сфере, обеспечения сопостави­

мости данных финансовой отчетности белорусских и зарубежных 
орг81tизаций . Согласно Государствеивой программе перехода на 

международвые стандарты бухгалтерского учета, утвержденвой 
Поставовленнем Совета Министров Республики Беларусь М 694 от 
4 мая 1998 г . , целью реформирования системы бухгалтерского уче­

та является приведение нациовальной системы бухгалтерского 
учета в соответствие междуварод1rым ставдартам финансовой от-
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четвоете и требованиям рывочвой экономики. Поэтому любые из­
мевеная, происходящие в даввой сфере, а также привятие новых 

стаидартов должliЬI быть изучены и проавализировiUiЫ с целью 
возможной корректировки Государетвенвой програ.ммы. 

МСФО 41 "Сельское хозяйство", утвержденные в начале 2001 г., 
устававлквают nорядок учма, nредставления фивавеоной отчет­

вости и раскрытия информации о сельскохозяйствеввой деятель­

ности. Даввый документ pery лирует вопросы бухгалтерского учета 
сельскохозяйственной деятельности, учитывая ее особую сnеци­
фичность (сезоввость производства, длительвый nроизводствев­
вый цикл и т.п.). Сельскохозяйственная деятельность в ковтексте 
МСФО 41 "Сельское хозяйство" есть уnравление биотравсформаци­
ей растений и животаых (называеNЬLХ обобщев:во "биологически­
ми активами") с целью продажи, получев:ия сельскохозяйствев.иой 

продукции или производства дополнительных биологических ак­
тивов. Согласно стандарту, изменения физических свойств расте­
ний и живот1:LЬ1х в результате биотрансформации сразу приводят к 
увеличению или умев:ьшев:ию экономических выгод организации. 

Поэтому всякое изменение справедливой стоимости биологическо­
го актива за вычетом расчетных сбытовых расходов подлежит уче­

ту при определен-ии чистой прибыли или убытка организаци-и в том 

отчетном периоде, в котором произошли даввые изменения. Спра­
ведливая стоИ1!4остъ для оцев:ки биологических активов или сель­

хозпродукции определяется как сумма, достаточная для приобре­

тения актива или исполнении обязательства при совершевин сдел­
ки меж.цу хорошо осведомленными, желающими совершить такую 

сделку, везависимыми дРуг от друга сторонами. В результате уста­
вавливается следующая модель формирования прибыли: 

ФР .. = Д -Р, 

где ФР .. - финансовый результат сельскохозяАстаенной де.ятелъности; 
Д - доходы от сельскохозяйствепвой деятелъности; Р - фактически nро­
изведенные расходы за отчетный период. 

К доходам от сельскохозийствевной деятельности относятся: 
1) изменение справедливой стоимости биологических активов и 

сельскохозяйственной продукции за вычетом расчетвых сбытовых 

расходов; 

2) государствеиные субсидии, отвосящиеся к биологических 
активам, в~ ограниченные никакими условиями. 

ТакиМ образом, МСФО 41 устааавJШ:Вают привципиальво но­
вый подход к исчислению фиваасового результата, основа~;~вый. на 
приiЩИПе начислений и отражающий статическую трактовку nри­
был.и. Следовательно, прибыль от сельскохозяйственного произ­
водства формируется не в процессе реализации, а уже на стадии 

производства как прирост чистой стоимости. Это позвопиет опреде-
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1111ть величину прибыли ежемесячно, вследствие чего нельзя отка­
заться от применекия плановой себестоимости nродукцkи и после ­
дующего расчета калькуляционаых развиц. Поэтому применекие 

стандарта "Сельское хозяйство" в отечествеивой учетвой арактике 

даст возможность повысить качество составляемой финансовой от­

четности, достоверность формируемого показателя nрибыли или 
убытка, что в конечном счете окажет nоложительвое влюrвие ва 

эффективность решений, прикимаемъrх собственниками, инвесто­

рами и другими заинтересованными пользователями. 

Е.Н. Тишко, А.М. Макаренко 

БГСХА (Горки) 

ЛУКА ПА ЧОЛИ И ЕГО ВОСЕМЬ ПРИНЦИПОВ 

Мы живем в век увлечения международными стандартами фи­

нансовой отчетности (МСФО) и часто забываем достижения тех, 

кто создал бухгалтерский учет. В той перестройхе, которую пере­

живает в настоящее время отечествеакая бУ.хrалтерия, необходимо 
сохранить и приумножить все лучшее, что оставили вам в наслед­

ство ваши предшественники и учителя. Не одно столетие потребо­

валось человечеству для того, чтобы заложить основы бухгалтер­

ского учета как научной дисциплины. 

В 2004 г. исполняется 51 О лет выхода в свет "Трактата о счетах 
и записях" итальянского математика Луки Пачоли. Трудности, ко­

торые, создавая рывочную бухrалтерию, пережил Л. Пачоли, мы 

переживаем в значительвой степени вновь. И во времена Средневе­

ковья , и в настоящее время человечество переживает что-то похо­

жее: разрушает то, чему поклонялось, и покловяется тому, что 

осуждало. Чтобы лучше осозkать nроблемы перехода на новый 

учет, надо поиять те незыблемые принциnы, на которых строится 

бухгалтерия, сформулированвые Л. Пачоли еще 5 веков тому на­

зад. Рассмотрим эти восемь привциnов. 

Процедура nредполагает четкий порядок записи фактов хозяй­
ственвой жизни . Пачоли строго выделkЛ трехэвевкую процедуру 

регистров: 1) хронологическая запись (журнал); 2) систематичес­
кая запись (Главная книга); 3) отчетность: двухзвеаная в самой ре­
гистрации - дебет-кредит и одвозвенная - баланс. 

Ясность предполагает: то, что пишет бухгалтер, должны пони­

мать nользователи бухrалтерской отчетности. Пачоли считал, что 
пользователь должен получить ясный ответ ва четыре воnроса : 

кто - люди, стоящие за отчетностью фирмы и за фактами хозяй -
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